

“这是一片充满活力和机遇的热土”

——记奥地利商界及媒体新疆行

本报记者 乔文汇 耿丹丹

架桥

在日常烟火中认识“中国西北角”，在现代车间里触摸发展新脉动，在熙攘市场中探寻合作新商机，在广袤田野上感受大地新能量，在动人歌舞中领略“最炫民族风”……

在收获的秋天，由经济日报社、新疆维吾尔自治区党委宣传部主办的奥地利商界及媒体新疆行活动中，20多名奥地利来宾走进工厂、访问园区、探访市场、驻足田间、徜徉古城，完成了一次认识新疆之旅、收获友谊之旅、寻求合作之旅。此次活动的成功举办，架起一道中奥经贸合作彩虹桥。

乔文汇

中国新疆与奥地利虽相距万里，但有很多共同点和互补性。比如，奥地利是冰雪运动强国，具有冰雪经济发展优势，在滑雪度假基础设施、冰雪装备、冰雪运动培训等方面优势突出；而中国新疆冰雪经济正蓬勃发展，冰雪经济基础设施不断完善，在冰雪装备、冰雪运动培训等方面需求较大，双方完全可以在这方面深化合作，携手拓展冰雪经济深度。在奥地利商界及媒体新疆行推介交流活动中，新疆维吾尔自治区文旅厅有关负责人就表达了合作意愿，并得到热情回应。

经贸合作基于全面了解与积极互信，只有更加全面、客观地了解新疆的发展和成就、新疆的发展投资环境和消费需求，才能更有针对性地寻求合作，选准投资方向。正如奥中商业协会主席格奥尔格·章格所言，很高兴能有机会了解更加真实的新疆，希望此行能和更多新疆企业共同努力深化关系，实现合作共赢。在此次活动中，许多奥地利来宾表示“没想到”，这其中，既有为开放、繁荣、文明、美丽的新疆点赞，没想到新疆的发展如此活力迸发、欣欣向荣；也有对于合作机会的惊喜，“没想到竟有这么多商机”。

眼下，新疆正打造中国向西开放桥头堡，越来越多的中资企业将奥地利作为拓展中东欧市场的桥头堡，此次奥地利商界及媒体新疆行活动，在两座城市之间架起一道经贸合作彩虹桥。完全有理由相信，通过这道彩虹桥，双方经贸合作之路必将越走越宽、越走越顺、越走越远。

图① 奥地利商界及媒体新疆行推介交流活动现场。本报记者 赵田格摄
图② 在吐鲁番市葡萄沟景区，一名奥地利来宾(右)被这里的气氛所感染，随音乐起舞。本报记者 耿丹丹摄
图③ 奥地利商界及媒体新疆行活动走进昌吉，在新疆新茄食品有限责任公司参观。黄家旺摄

“没想到这里的工厂这么现代化”“难以想象一个村子成为热门旅游目的地”“这里的人们太热情了”……8月25日至29日，由经济日报社、新疆维吾尔自治区党委宣传部主办的奥地利商界及媒体新疆行活动成功举办，20多名奥地利来宾深入乌鲁木齐市、昌吉回族自治州、吐鲁番市和喀什地区，沉浸式感受天山南北发展脉动，在大家的连连惊叹声中，中国新疆经济社会蓬勃发展的画卷生动地展现在人们的眼前。

新疆到底什么样？那里的人们生活怎么样？会有商业合作机会吗？在5天时间里，奥地利来宾心中的问号被渐渐拉直，变成了惊叹号。奥中商业协会主席格奥尔格·章格说，很高兴能有机会了解更加真实的新疆，看到这里的祥和、美丽，希望此行也能和更多新疆企业共同努力深化关系，实现合作共赢。

感悟新疆之新

金秋时节，广袤的新疆大地色彩斑斓。在位于昌吉市二六工镇幸福村的番茄种植基地，番茄采收机轰鸣，仿佛在演奏“收获进行曲”，红色的果实犹如跳动的音符，与藤蔓分离后，纷纷跳进储料箱。

奥地利来宾走进田野，查看作物长势，了解番茄品种、种植面积、生长周期。当得知这个种植基地已经实现番茄从种植到采收全程机械化时，大家连连赞赏。“现代化程度真的很高！”奥地利企业家古尔迪亚·巴加瓦感慨。

田间奏响“收获进行曲”，车间则传来“加工变奏曲”。在新疆新茄食品有限责任公司，一颗颗番茄变成一罐罐番茄汁、番茄酱等番茄产品。该公司副总经理苟春梅介绍，公司引进了全自动番茄丁生产线及番茄酱生产线，拥有先进番茄加工技术装备，产能在中国领先。

当了解到新疆新茄食品有限责任公司通过技术升级，坚持零添加、最大程度保留番茄营养成分，并不断研发新产品，拓展市场空间，实现了产品走出国门时，奥地利来宾连连赞叹，并饶有兴趣地品尝“新疆的甜蜜”。

“这里的番茄口味很好，有各式各样的番茄口味饮料，有几款我在欧洲没见过，我计划带一些产品样品，回到欧洲去调研一下市场，想把这些产品引进到欧洲。”从事食品贸易进出口的奥地利企业家章毅记下了新疆新茄食品有限责任公司的联系方式，打算与这家企业开展合作，让“新疆的甜蜜”走得更远。

棉花智慧化种植更令人感到惊奇。在新疆昌吉国家农业高新技术产业示范区，智慧示范棉田不仅实现了从种植到采收全程机械化，还应用了智能灌溉、长势遥感监测等技术。“以前1个人管理几千亩土地不可能实现，现在我们做到了并实现了高产。”负责管理智慧示范棉田的哈萨克族青年达纳别克·叶尔森的介绍，让来自万里之遥的奥地利商界及媒体一行人员，对“新疆之新”有了更深的了解。

除了田间、车间里的新意，产业之新令奥地利来宾嗅到更多商机。在奥地利商界及媒体新疆行推介交流活动中，新疆维吾尔自治区工信厅副厅长石如根对来宾说，新疆立足资源禀赋和区位优势，充分发挥油气、煤炭、矿产、粮食、棉花、果蔬等资源禀赋优势，加快构建特色优势现代化产业体系，取得了明显成效，期待未来与奥地利企业家在相关产业领域加强合作。

在位于乌鲁木齐经济技术开发区的皖疆绿色算力科技产业园，奥地利来宾在了解了

感受新疆之进

新疆地处亚欧大陆腹地，与俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、巴基斯坦、蒙古、印度、阿富汗8个国家接壤，陆地边界线长达5700多公里，约占全国陆地边界线的四分之一，是中国陆地面积最大、交界邻国最多、陆地边界线最长的省级行政区。

东联西出，西引东来。独特的地理位置优势，使新疆被确定为共建“一带一路”核心区，在中国向西开放中具有重要地位，已从相对封闭的内陆变成对外开放的前沿，正展示着勃勃生机。赴新疆之前，一些奥地利来宾一提到新疆，还总是联想到“古丝绸之路驼铃声声，商队络绎不绝”的场景；这次新疆行刷新了他们对新疆的认识，感受到新时代“新疆之进”。

截至目前，乌鲁木齐国际陆港区已开行中欧(中亚)班列线路21条，通达19国、26座城市。在这里，奥地利来宾充分感受新疆拓宽“开放之门”的力度和联结国外城市的广度。中欧班列的声声汽笛，附着着奥地利企业家们的声声赞叹，生动诠释了新疆的开放与活力。

当前，正是货物进出港的黄金期，乌鲁木齐国际陆港区一派繁忙景象，一列列中欧班列汽笛声声，向西疾驰，驶向奥地利来宾家乡的方向。乌鲁木齐海关关长库君涛表示，将全力助推标志性项目和开放型功能平台建设，加快推进通道经济向枢纽经济、产业经济、落地经济转变，着力推动丝绸之路经济带核心区“黄金通道”成色更足。

法国红酒、俄罗斯巧克力、非洲手鼓……乌鲁木齐综合保税区旁的乌鲁木齐保税展示交易中心引进了70余个国家和地区的近万种全球好物，本地市民和外地游客可在这里选购跨境电商保税商品，轻松实现“购全球”。奥地利来宾在“买买买”的同时，感受到新疆开放的强劲脉动和活跃的贸易往来。“在展馆里看到各式各样来自世界各地的产品，我很震惊。”奥地利企业家卡特琳娜·戈弗雷尔坦言。

奥地利华人餐饮企业家孙笠玮边走边思索，寻到了商机。“我做餐饮生意，也做食品贸易，回去后希望在乌鲁木齐保税展示交易中心进行酸奶、奶粉、红酒等奥地利优质产品展示交易。”孙笠玮说。

“我们在新疆建立工厂，就是为了发挥新疆的区位优势，出口中亚、西亚甚至欧洲市场更便利。”在位于乌鲁木齐经济技术开发区的广汽传祺汽车有限公司新疆分公司，公司总经理骆海天介绍，企业生产的汽车已经在欧洲销售，目前正在就出口奥地利开展合作洽谈。

在这家先进的汽车制造企业，奥地利来宾纷纷拿出手机，一边拍摄生产画面，一边咨询生产细节。“我对中国汽车行业非常期待，看到这样的工厂感到非常震撼。”从事

汽车相关行业的奥地利企业家艾明·伊尔马茨第一次来到中国、来到中国新疆，“特别期待能够在这里找到商机”。

大家在试乘汽车后，对汽车性能给予了高度评价。“自动泊车是一个很棒的功能，这是一个非常好的卖点。”奥地利企业家贝恩德·辛特雷格说，希望有机会与广汽传祺汽车有限公司新疆分公司合作。

数据显示，今年前7个月，新疆与223个国家和地区有贸易往来；外贸进出口额到2021年的1569亿元增长到2024年的4351亿元。新疆维吾尔自治区商务厅副厅长刘波说，新疆与包括奥地利在内的欧洲各国联系日益紧密，奥地利在农产品、机械制造等方面具有优势，新疆投资环境非常优越，希望与奥地利的经贸合作不断迈上新台阶。

感知新疆之美

在天山天池欣赏雪山松柏之美，在交河故城感受历史文化之美，在喀什古城体验民俗风情之美……新疆土地面积约占全国陆地总面积六分之一，厚重的历史文化、“三山夹两盆”的地理特征，孕育出得天独厚的文旅资源，让奥地利商界及媒体团充分领略新疆的活力和魅力。

明媚夕阳下，苍翠的云杉环抱着一汪碧蓝的天池湖水，远处的博格达峰云雾缭绕。大家在湖畔驻足留影，感叹天山深处的湖光山色。“这里太美了，期待再来！”奥地利华人总会执行会长王磊激动地说，“期待与新疆在文旅方面开展合作。”

位于吐鲁番市的交河故城，是全国现存面积最大的、保存最完整的生土建筑遗址，大家在这里可以感受到这座千年古城的历史印记。“我第一次来到吐鲁番，这里让我感觉很震撼，我想分享给我的家人。”奥地利企业家阿尔滕塔什·穆罕穆德边听讲解，边打开手机用视频记录。

在吐鲁番市葡萄沟景区，爬满枝头的葡萄架随处可见，巷道两侧的摊位让人目不暇接，大家品尝晶莹剔透的葡萄，在欢歌笑语中举着手机连连拍照。“这里的人们很友好，很热情，很棒！”奥地利企业家尤利娅·索比斯泽克在这里收获满满，给朋友和家人带了不少特色产品。



歌舞之乡“邂逅”音乐之都

本报记者 耿丹丹

奥地利，以“音乐之都”闻名于世；新疆，以“歌舞之乡”享誉内外。8月25日至29日，20多名奥地利来宾深入天山南北，感受新疆经济社会蓬勃发展的活力。在此期间，歌舞这门“世界通用语言”，再一次让奥地利与新疆手心相牵，碰撞出更加绚烂的友谊火花。

走进吐鲁番坎儿井民俗园，葡萄枝繁，清流潺潺。音乐一响，身着艾德莱斯绸花裙的舞者翩跹起舞，民族服饰装扮的鼓手敲响手鼓，一场再现坎儿井通水庆典的生动演绎拉开帷幕。此时此刻，奥地利来宾纷纷举起手机、相机，记录这难得一见的场景。舞至酣畅淋漓处，来宾们情不自禁融入人群，与现场游客共舞同欢。大家载歌载舞，到处洋溢着欢乐与祥和。

“中国人太友好、太热情了！”奥地利企业家尤利娅·索比斯泽克感慨，新疆的舞蹈充满活力与力量，不同文化背

景的人们通过音乐与舞蹈在此交融，令人心潮澎湃。

吐鲁番年均降水量仅约16毫米，蒸发量却高达3000毫米以上。这片素有“火洲”之称的土地，之所以能成为甜蜜的“葡萄之乡”，坎儿井功不可没。这项拥有2000多年历史的地下水利工程，至今仍润泽绿洲。据统计，新疆现存坎儿井1500多条，其中1100余条位于吐鲁番。2024年9月，新疆吐鲁番坎儿井成功入选世界灌溉工程遗产名录。

如今，坎儿井正成为吐鲁番文化旅游的一扇亮窗。通过“歌舞+文旅”的生动形式，越来越多游客得以深入感知坎儿井的千年智慧，领略吐鲁番浓郁的历史文化底蕴。

在新疆，像坎儿井这样以歌舞传递文化魅力的地方还有很多，喀什古城是其中最具有代表性的一个。

清晨，喀什古城的开门仪式以炽热的歌舞迎接八方来客，也包括远道而来

的奥地利来宾。在这场欢快隆重的演出中，这座“活着的千年古城”以鲜活的方式，重现古丝绸之路的历史风貌，诠释中华民族多元一体的深厚文化内涵。

“来到喀什真的太开心了！这是一座被文化与历史浸润的城市，生活在这里的人们一定非常幸福。”维也纳社会民主党商业协会州办事处主席伊丽莎·哈克说，通过歌舞她感受到了新疆另一种动人的美。

作为古丝绸之路重镇，喀什有2000多年建城史，喀什古城集中保留了当地群众在建筑、铁艺、绘画、木雕、纺织等方面的传统智慧，许多传统民居已有上百年历史。

近年来，喀什古城持续焕发新生机，文旅融合亮点纷呈。从开城迎宾到非遗体验，从歌舞盛宴到民俗展示，整座古城处处洋溢着热情欢腾的氛围，吸引游客纷至沓来。今年1月至7月，喀

什古城景区接待游客达1668.6万人次，同比增长60.72%。进入8月，单日游客量最高达14万人次。

极具特色的文旅体验也催生了合作契机。“新疆喀什与奥地利维也纳都拥有深厚的文化底蕴，这里的人们同样热爱音乐、钟情舞蹈。”欧中文化教育科学协会副主席毕鸿彬一路走来，深有感触。



更多报道请扫二维码